

新祠堂圖



## 祠 堂 記

泱泱華夏，姓氏眾多，我楊姓素稱望族，目前乃全國第六大姓，自西周賜姓以來，迄今三千餘載，枝繁葉茂，遍及全球，名人輩出，久負盛名。

宗祠，乃神聖而又莊嚴肅穆的祭祀殿堂，一族子孫團聚之場所，吾東沙衝楊氏宗祠，幾度興廢。曩昔，先祖任春公，於清康熙三十二年，公年十五，由廣東原嘉應都長樂縣陳坑寨來瀾，落業於瀾東東沙衝磊石山下，相傳購曾氏兄弟屋三間，田八分。越數載，回粵迎父（韜元公）、

母（吳孺人），攜兩弟時春、洪春二公，抱曾祖妣邱曾二孺人遺骸安葬永和白沙衝，祖父毓芳公遺骸安葬河背龍形，祖母陳孺人遺骸安葬獅形嶺。

爾後，雍正年間，任公次子國城公遷居江西萍鄉湘東鎮。乾隆年間，任公長孫清璜公、三孫清徽公遷居江西靖安縣洞下等處。湘東、東沙，往來頻繁。靖安相距甚遙，交通不便，兩度甲子，未曾联系，近年來，叔侄兄弟得以團聚，唯有少數身居異域以及譜牒失考者，音信全無，恐成一大憾事。

先時，任春公兄弟將屋宇擴建，設享堂於上棟，四時香火不斷，神燈長燃，素有楊家老屋之美譽；其後，國擁公父子又建新居，久負楊家新屋之盛名；更可嘉者，啓字前輩，

築兩棟一亭於牛腿灣，尤是，東沙衝名聲大振。嗟乎，公元一九五四年，毀於洪水，新老二屋亦被拆除。嗚呼，先祖之辛勤，付諸流水。好幸國泰民安，民族復興，宗族文化，予以確認。今歲王春，叔侄兄弟，商議建祠，眾皆雀躍。寬裕者，慷慨解囊；拮据者，盡力而為。遠者徵訊頻繁，近者朝夕關注。正所謂眾志成城，集腋成裘者也。數月工竣，雖不曰雕楹玉礪，繡桷雲楣，然吾先祖在天之靈，亦有安妥之所也。

新祠既成，眾臨其境，觀遠山近水，各抒己見。前人鑿渠引梅田之水由北而來，經盧家臺，孫家嶺而匯瀏河之水於港口。東三里許，曰古港鎮，交通方便、市場繁榮；南近瀏陽河；西行三十里，則市中心瀏陽，百餘裏，省會長沙；北約二里，高速公路，直通長沙、南昌。四圍皆吾兄弟散居之，先祖樂在其中，可謂鬧中取靜者也。

前有牛欄崗，山坡崑，夾岸相映；左右夾砂相擁；後有砂礫為依託，磊石作屏障。遠觀青山毓秀，頗具鄉村庭院之規模；近瞻祖堂肅穆，且有古代建築之遺風。眾皆曰：善哉。尤是欣然作記，略述始末。唯冀後世子孫，或為士、為工、為農、為商，各自奮發，克紹箕裘，宏恢先緒，光耀門楣，無負先祖遷徙創業之艱辛也。

感而作歌：

磊石嶧嶢兮、高可仰，濁水悠悠兮、潔堪賞；  
清白家風兮、山高水長，祖德不泯兮、萬古流芳。

時在

公元二零一六年丙申歲秋月

一零一世迪生拜撰

## 建祠名单

建祠组长：道琴

副组长：明世，世坤，道斌，德悠，德涛

图纸设计：道宽

施工管理：道庶

文化图文：道清，道旭

收资捐款：道松，道金

祠堂绿化：德荣，兴荣

组织协调：道性

财务审计：道佳，道清，道修

会计：道然

出纳：德生

管理人员：明吉，道苗，道基，道祥，道坤，德厚，德武